

教養孩童使他走當行的道
就是到老他也不偏離

箴言 22:6



天使與牧人

陳終道

“那天使對他們說，不要懼怕，我報給你們大喜的信息，是關乎萬民的…”（路二：10-14）

天使在基督降生的時候，作了不少準備人心的工夫，在此特別留意他們怎樣激發伯利恆曠野的牧羊人，使他們去尋訪降生在馬槽的基督。

一·向牧羊人報信

天使何以選擇在伯利恆曠野的牧羊人作為最先報信的對象？為甚麼不向王宮的貴胄報信？因神更重視那些虛心領受神信息的人。馬太福音第二章不是有博士們到耶路撒冷查問“那生下來作猶太人之王的在哪裏”麼？結果不但沒有任何一個貴人去朝見基督，倒引起希律王和耶路撒冷人的不安。但這些牧羊人一聽見基督降生的大喜訊，就趕去朝拜祂。

神所喜悅的人，不是單單會聽又會品評的人，乃是聽了又去遵行追尋的人。

二·為牧羊人唱歌

天使不但向牧羊人報喜信，還領了一隊天兵向牧羊人高聲讚美神說：“在至高之處榮耀歸與神，在地上平安歸與祂所喜悅的人”（路二：14）。有誰可得天使們為他歌唱呢？有甚麼詩班的歌聲比得上這隊天兵呢？這從天上來的喜信與讚美的歌聲，不但消除他們一切懼怕驚慌，且使這群卑微而蒙福的牧羊人雀躍興奮起來，“彼此說，我們往伯利恆去，看看所成的事…”

在這慶賀基督降生的日子，你我的心靈是下沉停滯，還是興奮的前行？是裝滿了人間的怨恨憤慨，還是裝滿了天上的讚美歌聲呢？天使沒有用超自然的能力，逼使牧羊人去看耶穌，但他們的信息和美妙歌聲，使牧羊人自發地要去找尋基督。注意：他們去朝拜的是臥在馬槽裏的基督。基督降生時雖臥在馬槽裏，並非說祂一直都臥在馬槽裏，牧

羊人既看見嬰孩臥在馬槽裏，證明他們把握了第一時間是最先看見基督的人，這是他們特有的福分。

三·天使的良善

天使的善良，跟他們所報的信息，使全體牧羊人都受感動，大有關係。若他們略有一點不樂意的心態，就不可能有這麼完美的一幅景象了。

天使比人更先受造，卻無份於神的救恩，反而要為蒙受救恩的人效力（來一：14）基督的救恩不但救人脫離罪的刑罰，撒但的權勢，還使蒙救贖的人成為神的兒女。換言之，天使不過是“服役的靈”；但罪人蒙恩的結果，比天使更高貴。天使卻從沒有埋怨神不公平，不拉長了臉唱詩。他們是全心歸榮耀給神而歌頌說：“在至高之處榮耀歸與神”。他們那麼良善地喜歡看見人蒙恩，甚至比他們更高貴。慶賀基督降生的人，也該慶祝別人會走在你前面，為你能服事比自己卑微的人讚美神。在看見神把別人升高時，要像神把你自己升高那樣歡樂的高聲讚美，那才是近似天使的歌頌呢！

天上的歌曲，不但聲音美妙，而且出自完全善良的心靈。

四·為牧羊人活畫的畫像

天使向牧羊人所報的信息和讚美的歌聲，等於在他們眼前活畫一幅天父憐愛的畫像。他們所讚美神的不是一篇空洞的美詞，乃是報告一個事實。神為人預備了一位救主基督，已經不僅是一種美好的盼望，乃是已經成為事實的應許了！

在寒夜寂靜的曠野裏，天父並未忘記這群卑微貧窮的牧羊人，為他們演唱天上的歌曲。這位天父豈是重富輕貧的神呢？為甚麼單單對他們高唱：“天上榮耀歸與神，地上平安歸與祂所喜悅的人”？這歌詞已暗示他們正可以成為神所喜悅的人，所以天使不單報喜訊，更是把神的恩慈，信實與憐愛，活畫在這群牧羊人眼前。

五·結語

倘若從來沒有蒙救贖之經歷的天使，尚且能夠這麼美妙生動地把天父的慈愛活畫在人前，今天親身經歷了救贖之恩的基督徒們，何以竟未能向人述說祂十字架之愛的美妙呢？

不想小孩變「啃老族」，現在開始培養小孩獨立！

常常在路上會看到有些媽媽大包小包的拿著很多東西，還要幫小孩背書包，身旁的小孩卻兩手空空的，自顧自地走著；又或是在診所裡，小孩打了一個噴嚏，他不立刻去找衛生紙擦鼻子，卻只會仰起頭來等他媽媽幫他擦鼻涕。更離譜的是，已經七、八歲了，還要媽媽餵吃飯，他的理由是，他還沒睡醒。我們當父母的，每個都愛小孩，每個都疼小孩；但是，是不是什麼事情都幫他們打點好就是愛他們呢？你有沒有想過，如果你的小孩到了十幾歲，還不會整理自己的房間、飯來張口，衣來伸手、什麼事情都依賴父母為他準備，哪將會是怎樣的畫面呢？沒錯，有時候我們會以「我是一個細心的媽媽」而感到驕傲，但是我們的過份細心，只會妨礙小孩的發展，削減小孩的信心，使他沒辦法成為一個開心、獨立的個體。不要以為小孩慢慢自己會「變」獨立，如果我們不放手，他們到了40歲還是一樣會依賴父母，變成「啃老族」。我們可以怎樣培養小孩成為獨立、有自信的個體呢？

首先，父母要先檢討自己：

你會不會把小孩變得很膽小？

我曾經看過有學生因為在學校跑來跑去而撞到頭破血流；從此以後，每當我兒子爬高爬低時，哪個「滿臉血」的畫面就會出現在我的腦海裡；然後，我會不自覺地制止小孩一切「我覺得危險」的動作。但是我兒子卻因此變得很膽小；高一點的溜滑梯不敢玩，盪鞦韆也不敢盪太高。後來，為了不妨礙小孩的發展，我只好把自己的嘴巴捂起來。歐洲的心理學家發現，如果不讓小孩到戶外去玩耍，小孩也從來沒有過擦傷等經歷，他們長大成人後會頻繁的有恐懼的心理。這個很容易可以理解，因為沒有跌倒過，我們不知道跌倒有多痛，所以會產生恐懼；當我們經歷過，才會知道其實跌倒並沒有我們想像中的痛。

你會不會剝奪了小孩學習的機會？

「媽媽，我弄不到！」小孩一聲大喊，很自然的我就會

過去幫他的忙，雖然嘴裡唸著「你怎麼這樣都不會」，但是手還是停不下來。等幫他弄好了，才又後悔自己出手太快。雖然我不斷的提醒自己要讓小孩學習自己解決問題，但是有時候為了省時間，有時候是媽媽的本能反應，總喜歡把小孩的事情一手包辦。專家認為，父母時常太快幫小孩解決問題，會剝奪了小孩思考、操縱、和學習自己解決問題的機會。他們會習慣性的依賴別人為他們解決問題。

你會不會使小孩脫離現實？

正面教育讓我們不要罵小孩、不要打小孩、要用正面的話語鼓勵小孩。的確正面的話語可以在哪一刻增加小孩的信心，但是過份的誇獎，或是刻意忽略小孩的不好行為卻會使小孩脫離現實狀況。慢慢的小孩會發現除了父母外，在學校或是在外面，其他的人並不覺得他們像自己父母所形容的模樣，而對父母所說的話產生懷疑。因為害怕面對真實的狀況，他們會選擇說謊、作弊、甚至逃避。

你會用成績來衡量小孩的能力嗎？

我認識，也聽過很多人讀書很厲害，甚至念到碩士，但是對於生活或是人際關係卻一竅不通。他們畢業後不但沒辦法照顧父母，反而需要父母擔心他們的日常生活。他們跟朋友也沒辦法好好相處，因為他們習慣了別人為他們打點一切。很多父母會認為，小孩只要把書念好便可以，其他的事情都不用管；不用幫忙做家事，沒禮貌也沒關係。但是事實是，把書念好只是人生的一部份，作為父母的沒辦法照顧小孩一輩子，他們總需要長大，需要學習照料自己的生活，需要自己去面對社會。當你發現你做的比小孩多時，你正在延誤小孩學習獨立。

父母應該怎樣培養小孩成為一個獨立的個體？

教導小孩保護自己的方法

在幼稚園工作時，曾經聽過一個媽媽對她3歲的女兒說：「妳要保護好自己！」當時聽到這句話，我覺得很驚訝，因為大部份送小孩來幼稚園的家長都會把小孩的安全完全交給老師，第一次聽到有家長會提醒小孩要保護自己。想一想要覺得很有道理，因為一個老師要照顧那麼多學生，疏忽一定會有，如果小孩本身沒有危險意識，意外便很容易會發生。所以作為家長的，不要一味的想要保護小孩，而是要教導他們保護自己的方法。

鼓勵小孩勇於表達自己

每天接小孩下課時，他都會喊：「好渴」，我問他：「在學校沒有喝水嗎？」小孩回：「老師沒有說要幫我

們加水，所以水壺的水喝完就沒有了。」我跟他說：「如果水壺的水喝完，你還渴的話，要主動請老師幫你加水，因為老師不知道你渴。」有些小孩比較被動，不懂得表達自己的想法；我們必須要時常鼓勵他，多聽取他的意見；儘管有時候他們的意見聽起來很幼稚，我們還是要給他們發聲的機會。

讓小孩有獨自玩耍的時候

小孩快樂不應該依附在別人身上，因為一旦沒有人陪他玩，他便會感到不開心。所以父母要給小孩自己玩耍的時間。從15分鐘開始，隨著年齡的增長而把時間延長。

讓小孩參與家事

其實，小孩並不希望我們每樣事情都為他們做。好像我5歲的小孩，有一天早上，因為時間太趕，我匆匆地幫他把棉被摺好，他卻非常的不高興。事後，我才想到其實他希望可以利用幫忙做家事來證明自己的能力。當小孩可以獨立完成一項事情時，他們會感到有自信。三歲的小孩應該可以自己收拾玩具、把衣服分類、準備餐具、擦桌子、或做簡單的打掃工作。

慢慢放手

父母要懂得慢慢放手，讓小孩學習自己照料自己的生活。如自己吃飯、自己穿衣服、鞋子、襪子、自己收拾書包等，這些都是可以慢慢一步一步讓小孩學習的。但是父母千萬不要操之過急，要不然小孩會感到害怕。我們可以在出門前提早半小時讓小孩自己穿衣服和鞋子，這樣小孩便不會感到有壓力。

教導小孩理財的方法

專家認為給小孩零用錢可以教導他們理財的觀念。父母在給小孩零用錢時，應該清楚地告訴他們零用錢應該怎樣分配，如儲存多少、可以運用在什麼地方等。

參考資料文章

<http://www.forbes.com/sites/kathycapriano/2014/01/16/7-crippling-parenting-behaviors-that-keep-children-from-growing-into-leaders/>
<http://www.babycentre.co.uk/a556439/helping-your-child-to-be-independent>
<http://everydaylife.globalpost.com/teaching-kids-independent-living-skills-8546.html>

本文取自：www.in-parents.com